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1. (0,3 valores)
Resolva a congruência 10x≡6 (mod 14).

Uma vez que (10, 14) = 2 e 2 | 6, a congruência dada tem duas soluções, isto é,
existem duas classes de congruência módulo 14 cujos elementos verificam a congruência
dada. Determinem-se essas duas classes.

10x ≡ 6 (mod 14) ⇔ 2× 5x ≡ 2× 3 (mod 2× 7) ⇔ 5x ≡ 3 (mod 7) .

Use-se o Algoritmo de Euclides para escrever 1 = (5, 7) como soma de múltiplos de 5 e 7.
7 = 1×5+2 e 5 = 2×2+1. Assim, 1 = 5−2×2 = 5−2×(7−5) = (−2)×7+3×5 e portanto
5×3 ≡ 1 (mod 7). Então 5×9 ≡ 3 (mod 7) e os inteiros que satisfazem a congruência dada
são todos os inteiros pertencentes a [9]7 = [2]7. Esta classe de congruência módulo 7 é
união de duas classes de congruência módulo 14, a saber, [2]14 e [2 + 7]14 = [9]14.

2. (0,3 valores)
Sejam n ∈ N, a ∈ Z ı́mpar e tal que (a,5) = 1. Determine o último d́ıgito de
a8n + 1.

O último d́ıgito de a8n + 1 é o elemento do sistema completo de reśıduos módulo 10,
{0, 1, . . . , 9}, com o qual a8n +1 é congruente módulo 10. Sendo a ı́mpar, (a, 2) = 1. Como
também (a, 5) = 1, conclui-se que (a, 10) = 1. Assim, o teorema de Euler garante que
aϕ(10) ≡ 1 (mod 10). Uma vez que 2 e 5 são primos, ϕ(10) = ϕ(2×5) = (21−20)(51−50) =
(2− 1)(5− 1) = 4 e portanto a4 ≡ 1 (mod 10). Então

a8n + 1 =
(
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)2n
+ 1 ≡ 12n + 1 (mod 10) ≡ 2 (mod 10)

e o último d́ıgito de a8n + 1 é 2.

3. (0,4 valores)
Prove que, para todo o n ∈ N, se tem ϕ(n2) = n ϕ(n).
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1 pα2

2 · · · pαr
r a decomposição canónica de n, isto é, r ∈ N, p1, p2, . . . , pr são
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A decomposição canónica de n2 é p2α1
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